

燃情冰雪季 逐梦亚冬会

全省花样滑冰锦标赛开赛

本报19日讯(记者刘莉)19日,2023-2024年度黑龙江省花样滑冰锦标赛在黑龙江省冰上训练中心综合馆开赛。

本次赛事由省体育局主办,省冬季运动与后备人才管理中心承办,省冰上训练中心协办。在为期两天的比赛中,选手们将按照年龄分为成年组、青年组、少年甲组和少年乙组4个组别。

除少年乙组外,各组别分别设置男单、女单、双人滑和冰舞4个项目,少年乙组不设置双人滑项目。在首个比赛日中,各组别进行了短节目(韵律舞或图案舞)以及女子乙组比赛。

赛会邀请了两位曾参加冬奥会执裁的裁判,担任本次比赛的技术监督,全力为花滑后备人才提供展示技术水平、检验训练成果、积累比赛经验、促进交流学习的竞技平台。



成年冰舞韵律舞。

选手风采。本报记者刘心杨摄

“工业风”文化创意特色街区亮相



哈量主题雕塑。

本报记者刘莉摄

本报(吴昌林 林冰洁 记者刘莉)为迎接第九届亚冬会,经过数月的设计、改造完成的哈尔滨市香坊区民生路街道哈量文化广场全新亮相,“尔滨”再添一处极具浓郁“工业风”的文化创意特色街区。

香坊区是哈尔滨市的老工业区,民生路街道充分利用通用技术集团哈尔滨量具刀具有限责任公司坐落于辖区内的优势,对占地面积约700平方米的民生国际门前广场进行改造,通过文化创意赋能,以“奉献之诚 尺度之美”为主题,建设哈量文化广场,展现工匠精神和“香坊真香”文化内涵。

哈量文化广场建设内容包括哈量主题雕塑、“香坊真香”打卡装置、大事记铭牌座椅和灯箱图片展四个部分。其中,哈量主题雕塑采用量具万能角度尺和千分尺的抽象模型,歌颂代代传承的工匠精神;“香坊真香”主题打卡装置,采用“手机相框”和“对话气泡”造型,体现人人画中、“香言香语”;大事记铭牌座椅采用铁艺加工工艺,石材雕刻记录哈量70余年的重要历史事件;灯箱图片展采用双面设计,以图片形式分别展示“香坊真香”和哈量的发展历程。置身街区,近距离感受哈量这个“国之重器”的发展历程,触摸哈尔滨工业发展脉搏。

多条亚冬会保障线路养护路段交验

本报讯(记者吴利红)日前,省公路事业发展中心组织召开黑龙江省普通国省干线公路2024年养护工程A1标段哈尔滨地区交工验收会议,交验里程84.3公里,主要为亚冬会会场及哈市周边线路。

我省2024年普通国省干线公路养护工程为助力亚冬会抢先谋划年度施工计划,制定各建设程序时间节点,压茬推进,抢抓有效工期,优化施工组织设计,

建立周例会调度,项目于8月25日开工,年度已完工328公里。

本次交工验收路段主要为哈松公路S103道里段、黑双公路S211(K872+740-K876+201)段、京抚公路G102平房段、省道经济环线公路S001香坊段、哈亚公路S102阿城段、绕盖公路G229尚志段、三莫公路G333尚志段、哈亚公路S102尚志段等,其中多条线路为第九届亚冬会保障线路及我省热门景区线路。

哈尔滨多措并举保障冬季旅游餐饮食品安全

本报讯(记者刘瑞)为进一步营造安全稳定、规范有序的冬季旅游市场经营秩序,哈尔滨市场监管局通过提醒告诫、培训指导、重点检查等举措护航冬季旅游餐饮食品安全。近日,该局对全市60余家大型连锁餐饮企业,以及中央大街、中华巴洛克历史文化街区等热点街区、景点的特色餐饮企业和团购平台的“网红”餐饮店负责人,就规范经营行为、保障餐饮食品安全进行提醒告诫。

在提醒告诫会上,哈尔滨市场监管局对近期开展的护航亚冬食品安全百日攻坚行动督导检查情况进行通报,

指出了餐饮食品安全存在的共性问题,分析查找了问题原因,并有针对性地对接餐饮企业经营者进行培训指导。

全市市场监管部门将持续以游客关注度、举报投诉多、外卖点餐量大的特色餐饮店、“网红”餐厅为重点检查对象,坚持服务指导与监管并行,着力破解餐饮食品安全的焦点、难点问题。大力提升餐饮企业食品安全管理水平,引导餐饮服务提供者全面落实主体责任,规范经营行为,强化行业自律,护航冬季旅游,保障亚冬会期间餐饮食品安全。

雪乡游客服务更“智慧”

本报讯(刘守辉 肖扬 记者马一梅 李健)随着亚冬会脚步的临近,龙江森工大海林局公司雪乡景区智慧化进程再提速,将科技手段与管理、服务、运营等方面深度融合,致力于游客创造更加便捷高效的旅游环境。

自助售票机、微信小程序购票、车辆智能调度、一部手机畅游景区……如今,走进雪乡景区,你会发现智慧应用已经渗透到景区的每一个角落。

今年,在亚雪山门服务大厅加装了4台先进的自助售票机,升级的“雪乡服务大厅”票务支付系统实现了多类证件线上线下通用识别,游客可以从网上通过景区的小程序提前预订中

国雪乡的门票,来到景区后直接进入园。景区还对车辆管理系统进行了优化,完善了智慧停车场系统。通过智能化管理,有效地规范了景区内的车辆停放和通行,减少了交通拥堵,保障了游客的出行安全与顺畅。

无线网络升级也是此次服务升级的重要一环。今年,基于原始林宽带专线重新布置企业公用WIFI,高速稳定的无线网络覆盖整个景区。

为了给国内外游客提供更好的服务,今冬大海林局公司致力于打造雪乡服务标准化建设,对标国际标准化服务水平,在雪乡景区游客服务中心特别推出了双语服务,配备了双语电子语音导览和双语讲解员。

铁力开展迎亚冬非遗体验活动

本报讯(记者刘艳)为迎接即将到来的亚冬会,持续营造全民关注、全民助力的浓厚氛围,近日,铁力市日月峡镇开展“喜迎亚冬,匠心逐梦”非遗体验活动,邀请哈尔滨市道外区传统技艺非遗传承人保护协会的5名非遗传承人走进党群服务中心,为林区居民带来一场文化的盛宴,一次匠心的传承。

活动中,5名非遗传承人走进日月峡镇马永顺社区,为居民们讲解“烙画葫芦”“冰城绳艺”“手工布艺”“花饽饽”“桦皮技艺”5种非遗的起源与传承,让参与活动的干部、群众感受中华传统文化的无穷魅力。活动现场气氛热烈,大家热切体验非遗技艺,表达对亚冬会的期盼与祝福。

齐心协力扮靓家园

□王立春 刘云鹏 本报记者肖劲彪

年初以来,哈尔滨市双城区加大城乡基础设施改造更新,完成34条道路更新改造,借亚冬会热潮在城区主要干道播放亚冬会宣传标语,营造浓厚社会氛围。

34条44.8公里主次干道综合改造项目已基本完成,新铺柏油路面100.3万平方米,更换维修路边石3.6万米,铺

装步道板3.5万平方米,标线1200平方米,更换路灯121盏。同时,新铺装农村公路43.8公里,维护整修通村路200多公里。

日前,历经10个月建设的双城区体育公园全部完工,正式对广大市民开放。项目新建运动场地4002平方米(包括3人制篮球场、标准篮球场、门球场、羽毛球场、标准网球场、标准乒乓球台),改建健身步道3431米,铺装健身广场2576平方米,新建儿童活动设施场地

900平方米,可同时开展6种体育项目。总投资2亿元的双城区毛毛镇音乐森林主题乐园项目建设紧锣密鼓。该项目总占地面积约6.23万平方米,建筑面积约2.9万平方米。目前一期工程已进入收尾阶段,预计12月末投入运营。作为儿童游乐的新地标,为即将到来的亚冬会增添了一道靓丽的风景线。

为营造亚冬会氛围,双城区主要街路商场、超市等100余块LED电子屏植入亚冬会宣传标语口号,10余块电子大

屏和楼宇电视循环播放亚冬会主题公益宣传图片和视频。设立、更新亚冬会宣传公益广告、景观小品、建筑围挡60余块。

深化校地合作,携手黑龙江工商学院,在哈铁路、双城堡火车站西道口等5处点位,绘制“冰雪圆梦,亚洲同心”亚冬会手绘宣传画5幅,总面积1300平方米。这5处点位是双城区重要的交通枢纽孔道,来往行人和车辆多,已成为双城区新的景观打卡地。

老人的“家人” 同事的榜样

□本报记者 杨惠晓

“每个人都会变老,但我希望每个人的老年生活都能变得更加精彩和幸福。”这是佳木斯市老年公寓一名普通护理人员董艳璞常说的话。

在不久前召开的第十五次全国民政会议上,我省6个集体、6名个人脱颖而出,荣获全国表彰。有着十余年护理经验的董艳璞荣获“全国民政系统劳动模范”称号。

做好一名养老护理人员并不容易,不仅需要扎实的基本功,有时还要充当护士、保姆、按摩师、心理医生、朋友、子女等多重角色。而在董艳璞看来,做好养老护理工作的秘诀只有一点,那就是“把每位老人当作自己的父母”。

“态度和蔼可亲,处处为老人着想。” “不光对我姐姐,对其他老人也是这样。” “真是胜过自家亲人。”

这是佳木斯市民政局收到李伟英老人的一封信,信中讲述了家中在遇到照护难题时,董艳璞和同事们的无微不至照顾七旬卧床老姐姐的暖心故事。

纸短情长,这只是董艳璞和同事们日常工作的缩影。

住在佳木斯市老年公寓的120名老人中,半失能和失能老人就有75人,占总人数的62.5%。而要照顾这些老人的护理人员却只有18人。除了对护理技能有要求外,耐心和责任心更是护理人员的重要品质。给老人穿衣、喂饭、洗澡是基本的工作,对完全失能的老人,不仅要换尿不湿、清理排泄物,还要昼夜不停地按时翻身以防褥疮。

“除了物质上的供养和照顾,老人更需要的是情感上的关怀和慰藉。”董艳璞说。

她是这样说的,也是这样做的。在日常的工作中,她总是在老人遇到困难或烦恼时,耐心地与老人促膝谈心,苦口婆心地讲道理、解疙瘩。热心而简单的话语,重复一百遍、一千遍,也会使冰冷的心得到融化,加上她的勤劳和细心,不知不觉中,老人把公寓当成了“家”,她成了老人们的“好闺女”,老人们精神上的“主心骨”。

在采访过程中,董艳璞告诉记者,信仰和初心让她始终保持着对老人的热爱和执着,不忘自己的使命和责任,默默守护着每一位老人,让他们在晚年享受到更多的关爱和温暖。

在十余年的养老服务工作中,董艳璞在提高自身专业素养和技能的同时,深入了解老人需求,通过与老人交流、观察等方式,了解他们的健康状况、生活习惯和兴趣爱好,从而为他们量身定制个性化的健康方案。

随着医学知识的不断更新和老年健康需求的不断变化,董艳璞还多次到外地学习新养老护理模式,结合实际不断推陈出新,专门为失智老人开设了专属服务区,根据失智老年人的生活特点,设置特色房间,为失智老人提供更优质的服务。

老人称心、家属放心,始终是董艳璞坚守岗位的动力。如今,50岁的董艳璞已经退休,离开了她热爱的工作岗位,但她离岗不离心,将自身积累的护理技能、经验,以“传帮带”的方式分享给年轻的同事们,用实际行动去践行信仰和初心,为老年人的健康和幸福贡献自己的力量。

在她看来,一个人的力量是渺小的,但集体的智慧和力量是无穷的。“人人都会老,关注老人的今天,就是关心我们的明天。我也希望把我一点点小小的经验分享出去,把我这份真心传递出去,通过我们共同的努力,让所有的老人过上好日子。”董艳璞说。

新龙江 新故事

大庆“打造优质环境公共关系”做法入选全国示范

本报讯(潘爽 记者刘楠 李民峰)日前,生态环境部宣传教育中心公布了2024年优秀环境公共关系示范案例名单,大庆市生态环境局推荐的《黑龙江省大庆市打造优质环境公共关系,创新构建政企联合、政群联动的“双河长制”网格化水环境管理模式》入选。这也是全省唯一的人选案例。

大庆市将流域重点治理任务进行网格化、单元化、清单化、节点化分解落实,纳入“政企双河长制”框架一体推进,为提升流域水环境管理水平提供强有力支撑;高标准编制《大庆市“十四五”水生态环境保护规划》,同步谋划截污治污、补水活水、生态修复等工程项目43个,建立高层次流域水质会商机制,共同协调解决流域治理重点难点;印发《大庆市安肇新河双河长制网格化管理工作办法》,建成东北地区首套入河排污口

智能视频监控平台,安装视频监控摄像头454个,实现流域所有重点排污口可视化监管“全覆盖”;因地制宜建设7处小型污水处理设施,实现偏远地区污水并网处理;新建宏伟、林源等6座工业园区污水处理厂,合计新增工业污水处理能力6.75万吨/日,实现规模以上工业园区全覆盖;累计投入4.2亿多元,针对流域重要汇水节点,实施安肇新河人工湿地水质净化、库里泡生态恢复(一期)、北二十里泡生态恢复等大型生态修复项目……

数据显示,“十四五”以来,通过系统施治“削污增绿”和政企双河长制“严防死守”同向发力,全市地表水环境质量总体呈现稳定向好态势,国考断面全部消除,主要关注污染物浓度同比持续改善,大庆先后三次成为全国地表水环境质量改善前三十名榜单城市。

嫩江市霍龙门镇 成功引种猴头菇壮大特色产业

今年年初,嫩江市霍龙门镇迅速掀起招商引资的热潮,远赴“中国猴头菇之乡”海林市新民村学习取经,成功引进猴头菇种植技术,为乡村振兴注入强劲动力。

霍龙门镇精心选取了新兴村、迎丰村、南街村、新立村四个自然条件优越、基础设施完善的村屯作为猴头菇试点种植基地。17米长、9米宽的钢结构种植大棚拔地而起。棚内设施一应俱全,从保温毡、防雨网到防雨布、菌包放置架,再到精准控制的温度计、湿度计以及便捷的电动喷壶,每个细节体

现了该镇长期发展猴头菇产业的决心。

首期试点种植,四个示范点共购入了20000个猴头菇菌包,每袋菌包成本约为2元,总体投入成本控制在合理范围内。随着猴头菇试点种植工作的顺利推进,霍龙门镇继续深挖产品附加值,打造具有地方特色的绿色品牌。目前,已规划对产出的猴头菇进行食品深加工,提升产品附加值,同时整合生产力,引导“一村一品”发展路线,形成整村推进猴头菇特色产业的发展格局。(汪磊)

嫩江市科洛镇 深挖地域特色打造“一村一品”

黑河市嫩江市科洛镇党委坚持以深化能力作风建设为落脚点,立足党建引领,深挖村级特色,注重人才蓄能,因地制宜打造“一村一品”特色品牌。

党建引领,撬动党员干部“头雁效应”。科洛镇党委对村级阵地建设进行全方位升级改造,依托读书班、“三会一课”、理论学习中心组、专题党课等载体,带领各支部通过集中学、线上学等方式开展教育培训70余次。形成以学促干、以干促学的良性循环,助力乡村振兴。结合到村任职大学生自主创业,选派7名优秀村到任访学、纪检等部门和乡村重点项目一线

棒打锤炼。先后邀请5名专业领域业务骨干,围绕基层治理、党务知识、产业发展等内容,对驻村干部和到村任职大学生进行全员培训,不断提高基层干部政治素养及业务水平。

科洛镇结合村情实际,深挖地域特色,大力发展“一村一品”特色产业。引进落地蚂蚱(东亚飞蝗)养殖项目,目前养殖种植草坪达到4000平方米,为村集体每年增收5万余元,带动村内10余名乡村就业。积极引导发展自主产业,创新打造形式新颖的“隐茶杯”项目,已接收订单10万多个。(赵云祥)